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THÜRINGER LANDTAG
4. Wahlperiode 16.02.2006

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Pilger (SPD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Kultusministeriums

Exmatrikulationen von Studierenden wegen nicht bestandener Hochschulprüfungen

Die Kleine Anfrage 615 vom 14. Dezember 2005 hat folgenden Wortlaut:

Das Thüringer Hochschulgesetz sieht in § 72 Abs. 1 Nr. 9 die Exmatrikulation von Studierenden wegen nicht
bestandener Hochschulprüfungen (Vor-, Zwischen- oder Abschlussprüfung) vor.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Studierende haben in den Jahren 2001-2005 an Thüringer Hochschulen erfolgreich Hoch-
schulabschlussprüfungen abgelegt (bitte getrennte Aufstellung nach Jahren, einzelnen Fachbereichen
der Thüringer Hochschulen und erworbenen Graden)?

2. Wie viele dieser Studierenden haben ihr Studium innerhalb der Regelstudienzeit abgeschlossen (bitte
getrennte Aufstellung nach Jahren)?

3. Wie viele Studierende sind in den Jahren 2001-2005 an Thüringer Hochschulen wegen nicht bestande-
ner Hochschulprüfungen (Vor-, Zwischen- oder Abschlussprüfung) exmatrikuliert worden (bitte getrenn-
te Aufstellung nach Jahren und einzelnen Fachbereichen der Thüringer Hochschulen)?

4. Wie bewertet die Landesregierung die bei der Beantwortung der Fragen 1 bis 3 gemachten Zahlenanga-
ben?

5. Welche strukturellen und organisatorischen Maßnahmen sind notwendig, um noch mehr Studierende zu
einer erfolgreichen Hochschulabschlussprüfung zu führen?

Das Thüringer Kultusministerium hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben
vom 15. Februar 2006 wie folgt beantwortet:

Zu 1. und 2.:
Die entsprechenden Zahlen für die Jahre 2001 bis 2004 sind in der Anlage 1 dargestellt. Für das Jahr 2005
liegen noch keine amtlichen Statistikdaten vor.

Zu 3.:
Die entsprechenden Zahlen sind in der Anlage 2 dargestellt.
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Zu 4.:
Die Entwicklung der Zahl der Absolventen zeigt über dem Zeitraum der Jahre 2001 bis 2004 eine Steigerung
um 23 Prozent. Auch der Anteil der Absolventen - bezogen auf die Gesamtstudierendenzahl - hat sich von
8,4 Prozent im Jahr 2001 auf 9,2 Prozent im Jahr 2004 positiv entwickelt.

Der Anteil der Absolventen, die ihre Abschlussprüfung in der Regelstudienzeit abgelegt haben, ist in den
Jahren 2001 bis 2004 nahezu konstant.

Ein Vergleich der Zahlen der Studierenden, die in den Jahren 2001 bis 2004 wegen nicht bestandener
Hochschulprüfungen exmatrikuliert wurden, lässt keine aussagekräftige Bewertung zu, da die Zahlen inner-
halb der Fächergruppen, der Hochschulen und der Studienjahre sehr variieren. Zu berücksichtigen ist
einerseits, dass es sich bei diesen "Zwangsexmatrikulierten" um einen sehr eingeschränkten Personen-
kreis handelt. Andererseits werden Studierende, die sich selbst exmatrikulieren, nach Aussage der Hoch-
schulen in der Regel hier nicht erfasst. Es ist in diesen Fällen nicht feststellbar, aus welchen Gründen
seitens der Studierenden eine Exmatrikulation erfolgt (z. B. Studienortwechsel, nicht oder nicht wunschge-
mäß bestandene Hochschulprüfung, persönliche Neuorientierung).
Unter Berücksichtigung der Studierendenanteile in den einzelnen Fächergruppen ist der Anteil der Exmatri-
kulierten in der Fächergruppe Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften sowie in der Fächergruppe
Ingenieurwissenschaften deutlich höher als beispielweise in der Fächergruppe der Sprach- und Kulturwis-
senschaften. Der Anstieg der Anzahl von Studierenden, die wegen nicht bestandener Hochschulprüfungen
exmatrikuliert wurden, resultiert aus der Umsetzung der Änderungen von § 22 Abs. 1 Satz 3 Nr. 3 sowie § 72
Abs. 2 Nr. 9 des Thüringer Hochschulgesetzes durch das Dritte Gesetz zur Änderung des Thüringer Hoch-
schulgesetzes vom 12. Mai 1999 (GVBl. S. 276 ff.) durch die Studien- und Prüfungsordnungen der Hoch-
schulen. Die Vorgabe des Gesetzgebers, in den Prüfungsordnungen auch die Fristen für die Ablegung der
Vor-, Zwischen- oder Abschlussprüfungen sowie die höchstzulässigen Fristen zum Ablegen der Wiederho-
lungsprüfungen festzulegen und den sich daraus ergebenden Rechtsfolgen (Exmatrikulation), erfolgte mit
dem Ziel, die Studierenden zu einem zügigen Studienabschluss anzuhalten.

Zu 5.:
Die Landesregierung hat an den Hochschulen Rahmenbedingungen für ein erfolgreiches Hochschulstudi-
um geschaffen. Zum einen gewährleisten rechtliche Vorgaben den Studierenden, den Studien- und Prü-
fungsablauf innerhalb der Regelstudienzeit absolvieren zu können, und setzen Anreize für ein zügiges und
erfolgreiches Studium (zum Beispiel Freiversuchsregelungen, obligatorische Studienberatung, Tutoren, Er-
probung von Eignungsfeststellungsverfahren). Zum anderen sichert insbesondere die seit dem Jahr 2003
geltende "Rahmenvereinbarung zur Sicherung der Leistungskraft der Thüringer Hochschulen" (Hochschul-
pakt) den Rahmen für ein attraktives Studienangebot der Thüringer Hochschulen. Mit dem Hochschulpakt
haben sich die Hochschulen insbesondere verpflichtet, die Qualität in Lehre, Forschung und Weiterbildung
zu sichern und auszubauen. Auf der Grundlage des Hochschulpakts wird den Hochschulen zudem ein Teil
der Gesamtzuschüsse ab dem Jahr 2003 entsprechend dem Modell der leistungs- und belastungsorientier-
ten Mittelverteilung zugewiesen. Mit den Indikatoren "Studierende in der Regelstudienzeit" und "Absolven-
ten" und deren Wichtung wird die übergeordnete Bedeutung der Qualität der Lehre abgebildet und zielt in
Verbindung mit den Ziel- und Leistungsvereinbarungen auf die weitere Erhöhung der Erfolgsquoten ab.

Die Studienreformmaßnahmen im Zuge des Bolognaprozesses zielen im Übrigen insgesamt auf eine
möglichst hohe Studienerfolgsquote bei Sicherung bestmöglicher inhaltlicher Qualität.

Im Übrigen obliegt es den Studierenden selbst, unter Nutzung der oben genannten günstigen Rahmenbe-
dingungen und in Wahrnehmung ihrer Eigenverantwortung ihr Studium erfolgreich zu absolvieren und abzu-
schließen.

Prof. Dr. Goebel
Minister

Anlagen



Anlage 1

Kleine Anfrage Nr. 615 - Exmatrikulation wegen nicht bestandener Hochschulprüfungen 
Zu Fragen 1 und 2:
Hochschule: gesamt

insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in 
Regel- Regel- Regel- Regel-

Fächergruppe **) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***)
erworbener Grad

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 525 200 512 161 652 189 878 320
Bachelor 0 0 87 82 142 107 194 123
Master 0 0 0 0 1 1 29 29

Sport
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 33 5 30 6 55 4 83 6
Bachelor 0 0 0 0 0 0 0 0
Master 0 0 0 0 0 0 0 0

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 1.017 272 1.068 293 1.218 287 1.310 266
Bachelor 0 0 2 2 37 37 61 49
Master 4 4 0 0 0 0 11 8

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 442 108 447 131 486 138 514 72
Bachelor 0 0 0 0 4 0 21 9
Master 0 0 0 0 0 0 0 0

Medizin
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 234 91 194 87 211 80 245 96

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 158 103 155 84 161 90 128 57
Bachelor 0 0 0 0 0 0 0 0
Master 0 0 0 0 0 0 0 0

Ingenieurwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 931 103 916 92 961 88 949 105
Bachelor 0 0 0 0 1 1 82 40
Master 0 0 0 0 5 5 18 11

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 274 135 236 140 288 128 337 155
Bachelor 0 0 0 0 0 0 0 0
Master 0 0 0 0 0 0 6 3

insgesamt
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 3.614 1.017 3.558 994 4.032 1.004 4.444 1.077
Bachelor 0 0 89 84 184 145 358 221
Master 4 4 0 0 6 6 64 51

*) Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
**) Fächergruppe des ersten Studienfaches
***) Regelstudienzeit wird wie folgt angenommen Diplom, Magister, Staatsexamen, Lehramt an Universitäten und KH 9 Semester

Diplom an Fachhochschulen 8 Semester
Bachelor 6 Semester
Master 4 Semester

Zahl der Studierenden, die eine Hochschulabschlussprüfung bestanden haben
2001 2002 2003 2004



Kleine Anfrage Nr. 615 
Exmatrikulation von Studierenden wegen nicht bestandenener Hochschulprüfungen
Hochschule: Friedrich-Schiller-Universität Jena

insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in 
Regel- Regel- Regel- Regel-

Fächergruppe **) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***)
erworbener Grad

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 270 47 194 11 308 29 358 27
Bachelor
Master

Sport
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 27 3 25 4 51 4 79 5
Bachelor
Master

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 413 187 404 203 395 176 391 129
Bachelor
Master 4 4 5 2

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 240 50 242 63 240 46 310 57
Bachelor 1
Master

Medizin
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 234 91 194 87 211 80 245 96

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 38 15 38 14 57 8 60 2
Bachelor
Master

Ingenieurwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 7 6 6 4 12 5 10 1
Bachelor
Master

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 15 1 13 3 27 2 24 3
Bachelor
Master

insgesamt
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 1244 400 1116 389 1301 350 1477 320
Bachelor 0 0 0 0 1 0 0 0
Master 4 4 0 0 0 0 5 2

*) Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
**) Fächergruppe des ersten Studienfaches
***) Regelstudienzeit wird wie folgt angenommen Diplom, Magister, Staatsexamen, Lehramt an Universitäten und KH 9 Semester

Staatsexamen Medizin 12 Semester
Diplom an Fachhochschulen 8 Semester
Bachelor 6 Semester
Master 4 Semester

Zahl der Studierenden, die eine Hochschulabschlussprüfung bestanden haben
2001 2002 2003 2004



Kleine Anfrage Nr. 615 
Exmatrikulation von Studierenden wegen nicht bestandenener Hochschulprüfungen
Hochschule: Fachhochschule Jena

insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in 
Regel- Regel- Regel- Regel-

Fächergruppe **) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***)
erworbener Grad

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Sport
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 248 28 250 21 227 14 279 18
Bachelor
Master

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 8 1
Bachelor
Master

Medizin
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Ingenieurwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 158 6 156 8 189 8 137 4
Bachelor 7 1
Master 1

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

insgesamt
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 406 34 406 29 416 22 424 23
Bachelor 0 0 0 0 0 0 7 1
Master 0 0 0 0 0 0 1 0

*) Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
**) Fächergruppe des ersten Studienfaches
***) Regelstudienzeit wird wie folgt angenommen Diplom, Magister, Staatsexamen, Lehramt an Universitäten und KH 9 Semester

Staatsexamen Medizin 12 Semester
Diplom an Fachhochschulen 8 Semester
Bachelor 6 Semester
Master 4 Semester

Zahl der Studierenden, die eine Hochschulabschlussprüfung bestanden haben
2001 2002 2003 2004



Kleine Anfrage Nr. 615
Exmatrikulation von Studierenden wegen nicht bestandenener Hochschulprüfungen
Hochschule: Fachhochschule Erfurt

insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in 
Regel- Regel- Regel- Regel-

Fächergruppe **) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***)
erworbener Grad

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Sport
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 175 30 204 33 256 55 256 50
Bachelor
Master

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor 3 21 9
Master

Medizin
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 120 88 117 70 104 82 68 55
Bachelor
Master

Ingenieurwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 216 61 159 40 166 42 145 39
Bachelor 1 1 58 22
Master

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 10 1 9 17 5 14 4
Bachelor
Master

insgesamt
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 521 180 489 143 543 184 483 148
Bachelor 0 0 0 0 4 1 79 31
Master 0 0 0 0 0 0 0 0

*) Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
**) Fächergruppe des ersten Studienfaches
***) Regelstudienzeit wird wie folgt angenommen Diplom, Magister, Staatsexamen, Lehramt an Universitäten und KH 9 Semester

Staatsexamen Medizin 12 Semester
Diplom an Fachhochschulen 8 Semester
Bachelor 6 Semester
Master 4 Semester

Zahl der Studierenden, die eine Hochschulabschlussprüfung bestanden haben
2001 2002 2003 2004



Kleine Anfrage Nr. 615
Exmatrikulation von Studierenden wegen nicht bestandenener Hochschulprüfungen
Hochschule: Hochschule für Musik Weimar

insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in 
Regel- Regel- Regel- Regel-

Fächergruppe **) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***)
erworbener Grad

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Sport
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Medizin
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Ingenieurwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 151 110 143 110 163 113 173 125
Bachelor
Master

insgesamt
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 151 110 143 110 163 113 173 125
Bachelor 0 0 0 0 0 0 0 0
Master 0 0 0 0 0 0 0 0

*) Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
**) Fächergruppe des ersten Studienfaches
***) Regelstudienzeit wird wie folgt angenommen Diplom, Magister, Staatsexamen, Lehramt an Universitäten und KH 9 Semester

Staatsexamen Medizin 12 Semester
Diplom an Fachhochschulen 8 Semester
Bachelor 6 Semester
Master 4 Semester

Zahl der Studierenden, die eine Hochschulabschlussprüfung bestanden haben
2001 2002 2003 2004



Kleine Anfrage Nr. 615 
Exmatrikulation von Studierenden wegen nicht bestandenener Hochschulprüfungen
Hochschule: Bauhaus-Universität Weimar

insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in 
Regel- Regel- Regel- Regel-

Fächergruppe **) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***)
erworbener Grad

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 27 19 45 21 41 34 41 36
Bachelor 10 7 13 1 18 1
Master

Sport
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 3 2 1
Bachelor
Master

Medizin
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Ingenieurwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 422 17 438 23 359 18 323 15
Bachelor 17 17
Master 5 5 17 11

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 92 20 61 21 77 7 119 20
Bachelor
Master 6 3

insgesamt
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 544 56 546 65 478 59 483 71
Bachelor 0 0 10 7 13 1 35 18
Master 0 0 0 0 5 5 23 14

*) Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
**) Fächergruppe des ersten Studienfaches
***) Regelstudienzeit wird wie folgt angenommen Diplom, Magister, Staatsexamen, Lehramt an Universitäten und KH 9 Semester

Staatsexamen Medizin 12 Semester
Diplom an Fachhochschulen 8 Semester
Bachelor 6 Semester
Master 4 Semester

Zahl der Studierenden, die eine Hochschulabschlussprüfung bestanden haben
2001 2002 2003 2004



Kleine Anfrage Nr. 615 
Exmatrikulation von Studierenden wegen nicht bestandenener Hochschulprüfungen
Hochschule: Universität Erfurt

insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in 
Regel- Regel- Regel- Regel-

Fächergruppe **) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***)
erworbener Grad

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 219 133 245 129 244 126 391 250
Bachelor 77 75 129 106 176 122
Master 1 1 29 29

Sport
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 6 2 5 2 4 4 1
Bachelor
Master

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 8 7 4 3 5 5 4 4
Bachelor 2 2 37 37 61 49
Master 6 6

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 64 56 73 65 95 85 6 5
Bachelor
Master

Medizin
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Ingenieurwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 4 2 2 2 1 1
Bachelor
Master

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 6 3 10 6 4 1 7 3
Bachelor
Master

insgesamt
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 307 203 339 207 352 217 413 264
Bachelor 0 0 79 77 166 143 237 171
Master 0 0 0 0 1 1 35 35

*) Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
**) Fächergruppe des ersten Studienfaches
***) Regelstudienzeit wird wie folgt angenommen Diplom, Magister, Staatsexamen, Lehramt an Universitäten und KH 9 Semester

Staatsexamen Medizin 12 Semester
Diplom an Fachhochschulen 8 Semester
Bachelor 6 Semester
Master 4 Semester

Zahl der Studierenden, die eine Hochschulabschlussprüfung bestanden haben
2001 2002 2003 2004



Kleine Anfrage Nr. 615 
Exmatrikulation von Studierenden wegen nicht bestandenener Hochschulprüfungen
Hochschule: Technische Universität Ilmenau

insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in 
Regel- Regel- Regel- Regel-

Fächergruppe **) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***)
erworbener Grad

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 9 1 28 59 88 7
Bachelor
Master

Sport
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 48 2 74 4 121 4 148 6
Bachelor
Master

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 93 1 85 2 102 3 127 6
Bachelor
Master

Medizin
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Ingenieurwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 102 8 116 8 177 6 272 27
Bachelor
Master

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

insgesamt
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 252 12 303 14 459 13 635 46
Bachelor 0 0 0 0 0 0 0 0
Master 0 0 0 0 0 0 0 0

*) Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
**) Fächergruppe des ersten Studienfaches
***) Regelstudienzeit wird wie folgt angenommen Diplom, Magister, Staatsexamen, Lehramt an Universitäten und KH 9 Semester

Staatsexamen Medizin 12 Semester
Diplom an Fachhochschulen 8 Semester
Bachelor 6 Semester
Master 4 Semester

Zahl der Studierenden, die eine Hochschulabschlussprüfung bestanden haben
2001 2002 2003 2004



Kleine Anfrage Nr. 615
Exmatrikulation von Studierenden wegen nicht bestandenener Hochschulprüfungen
Hochschule: Fachhochschule Schmalkalden

insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in 
Regel- Regel- Regel- Regel-

Fächergruppe **) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***)
erworbener Grad

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Sport
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 125 18 120 25 161 29 170 49
Bachelor
Master

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 42 1 45 1 45 2 59 1
Bachelor
Master

Medizin
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Ingenieurwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 22 3 38 6 42 5 47 17
Bachelor
Master

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

insgesamt
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 189 22 203 32 248 36 276 67
Bachelor 0 0 0 0 0 0 0 0
Master 0 0 0 0 0 0 0 0

*) Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
**) Fächergruppe des ersten Studienfaches
***) Regelstudienzeit wird wie folgt angenommen Diplom, Magister, Staatsexamen, Lehramt an Universitäten und KH 9 Semester

Staatsexamen Medizin 12 Semester
Diplom an Fachhochschulen 8 Semester
Bachelor 6 Semester
Master 4 Semester

Zahl der Studierenden, die eine Hochschulabschlussprüfung bestanden haben
2001 2002 2003 2004



Kleine Anfrage Nr. 615
Exmatrikulation von Studierenden wegen nicht bestandenener Hochschulprüfungen
Hochschule: Fachhochschule Nordhausen

insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in insgesamt dav. in 
Regel- Regel- Regel- Regel-

Fächergruppe **) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***) studienzeit ***)
erworbener Grad

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Sport
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 12 4 53 4 62 10
Bachelor
Master

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 3 2 4 2
Bachelor
Master

Medizin
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

Ingenieurwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 1 1 16 4 14 1
Bachelor
Master

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt
Bachelor
Master

insgesamt
Diplom, Magister, erstes 
Staatsexamen, Lehramt 0 0 13 5 72 10 80 13
Bachelor 0 0 0 0 0 0 0 0
Master 0 0 0 0 0 0 0 0

*) Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
**) Fächergruppe des ersten Studienfaches
***) Regelstudienzeit wird wie folgt angenommen Diplom, Magister, Staatsexamen, Lehramt an Universitäten und KH 9 Semester

Staatsexamen Medizin 12 Semester
Diplom an Fachhochschulen 8 Semester
Bachelor 6 Semester
Master 4 Semester

Zahl der Studierenden, die eine Hochschulabschlussprüfung bestanden haben
2001 2002 2003 2004



Anlage 2

Kleine Anfrage Nr. 615 - Exmatrikulation wegen nicht bestandener Hochschulprüfungen
Zu Frage 3:

Hochschule: alle
Zahl der Studierenden, die wegen nicht bestandener Hochschulprüfungen 
( Vor-, Zwischen- oder Abschlussprüfungen) exmatrikuliert wurden

2001 2002 2003 2004 *)

Fächergruppe **) angestrebter Abschluss

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Sport
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Medizin
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 0 0 0 0

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Ingenieurwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Zahl der Studierenden, die wegen nicht bestandener Hochschulprüfungen 
exmatrikuliert wurden
(Vor- und Zwischenprüfungen aller Fächergruppen an der FSU Jena)

gesamt Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 100 166 251 262

insgesamt
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

*)Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
**Fächergruppe des ersten Studienfaches
**Diplom, Staatsexamen, Magister, Lehramt

332 423 571 622

1 0 1 5

94 79 134 154

2 1 1 4

12 20 25 37

119 151 140 145

0 0 1 0

4 6 18 15



Lleine Anfrage Nr. 615 
Exmatrikulation von Studierenden wegen nicht bestandenener Hochschulprüfungen

Hochschule: Fachhochschule Nordhausen 
Zahl der Studierenden, die wegen nicht bestandener Hochschulprüfungen 
( Vor-, Zwischen- oder Abschlussprüfungen) exmatrikuliert wurden

2001 2002 2003 2004 *)

Fächergruppe **) angestrebter Abschluss

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Sport
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften

Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 1 1 3 5
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Medizin
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Ingenieurwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 7
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

insgesamt
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 1 1 3 12
Bachelorabschluss
Masterabschluss

*) Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
** Fächergruppe des ersten Studienfaches
** Diplom, Staatsexamen, Magister, Lehramt



Keine Anfrage Nr. 615
Exmatrikulation von Studierenden wegen nicht bestandenener Hochschulprüfungen

 Hochschule: Fachhochschule Schmalkalden
Zahl der Studierenden, die wegen nicht bestandener Hochschulprüfungen 
( Vor-, Zwischen- oder Abschlussprüfungen) exmatrikuliert wurden

2001 2002 2003 2004 *)

Fächergruppe **) angestrebter Abschluss

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Sport
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften

Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 22 50 32 47
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 0 3 7 5
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Medizin
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Ingenieurwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 8 4 22 30
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

insgesamt
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 30 57 61 82
Bachelorabschluss
Masterabschluss

*) Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
** Fächergruppe des ersten Studienfaches
** Diplom, Staatsexamen, Magister, Lehramt



Keine Anfrage Nr. 615
Exmatrikulation von Studierenden wegen nicht bestandenener Hochschulprüfungen

 Hochschule: Fachhochschule Jena 
Zahl der Studierenden, die wegen nicht bestandener Hochschulprüfungen 
( Vor-, Zwischen- oder Abschlussprüfungen) exmatrikuliert wurden

2001 2002 2003 2004 *)

Fächergruppe **) angestrebter Abschluss

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Sport
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften

Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 35 25 27 32
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Medizin
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Ingenieurwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 12 25 27 12
Bachelorabschluss 1
Masterabschluss

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

insgesamt
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 47 50 54 44
Bachelorabschluss 1
Masterabschluss

*) Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
** Fächergruppe des ersten Studienfaches
** Diplom, Staatsexamen, Magister, Lehramt



Kleine Anfrage Nr. 615 
Exmatrikulation von Studierenden wegen nicht bestandenener Hochschulprüfungen

Hochschule: Fachhochschule Erfurt 
Zahl der Studierenden, die wegen nicht bestandener Hochschulprüfungen 
( Vor-, Zwischen- oder Abschlussprüfungen) exmatrikuliert wurden

2001 2002 2003 2004 *)

Fächergruppe **) angestrebter Abschluss

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Sport
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften

Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 15 30 30 15
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss 11
Masterabschluss

Medizin
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 2 1 1 4
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Ingenieurwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 30 9 11 14
Bachelorabschluss 6 33 34
Masterabschluss

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

insgesamt
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 47 40 42 33
Bachelorabschluss 6 33 45
Masterabschluss

*) Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
**)Fächergruppe des ersten Studienfaches
***Diplom, Staatsexamen, Magister, Lehramt



Kleine Anfrage Nr. 615 
Exmatrikulation von Studierenden wegen nicht bestandenener Hochschulprüfungen

Hochschule: Hochschule für Musik Franz Liszt Weimar
Zahl der Studierenden, die wegen nicht bestandener Hochschulprüfungen 
( Vor-, Zwischen- oder Abschlussprüfungen) exmatrikuliert wurden

2001 2002 2003 2004 *)

Fächergruppe **) angestrebter Abschluss

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Sport
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften

Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Medizin
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Ingenieurwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 1 0 1 5
Bachelorabschluss
Masterabschluss

insgesamt
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 1 0 1 5
Bachelorabschluss
Masterabschluss

*) Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
**)Fächergruppe des ersten Studienfaches
***Diplom, Staatsexamen, Magister, Lehramt



Kleine Anfrage Nr. 615
Exmatrikulation von Studierenden wegen nicht bestandenener Hochschulprüfungen

Hochschule: Bauhaus-Universität Weimar
Zahl der Studierenden, die wegen nicht bestandener Hochschulprüfungen 
( Vor-, Zwischen- oder Abschlussprüfungen) exmatrikuliert wurden

2001 2002 2003 2004 *)

Fächergruppe **) angestrebter Abschluss

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Sport
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften

Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Medizin
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Ingenieurwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 35 28 20 16
Bachelorabschluss 26
Masterabschluss 1

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

insgesamt
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 35 28 20 16
Bachelorabschluss 26
Masterabschluss 1

*) Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
**)Fächergruppe des ersten Studienfaches
***Diplom, Staatsexamen, Magister, Lehramt



Kleine Anfrage Nr. 615 
Exmatrikulation von Studierenden wegen nicht bestandenener Hochschulprüfungen

Technische Universität Ilmenau 
Zahl der Studierenden, die wegen nicht bestandener Hochschulprüfungen 
( Vor-, Zwischen- oder Abschlussprüfungen) exmatrikuliert wurden

2001 2002 2003 2004 *)

Fächergruppe **) angestrebter Abschluss

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 2 0 2 3
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Sport
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 0 0 0 0
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften

Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 6 5 7 11
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 10 17 18 21
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Medizin
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 0 0 0 0

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 0 0 0 0
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Ingenieurwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 9 7 21 40
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 0 0 0 0
Bachelorabschluss
Masterabschluss

insgesamt
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 27 29 48 75
Bachelorabschluss
Masterabschluss

*) Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
**) Fächergruppe des ersten Studienfaches
***Diplom, Staatsexamen, Magister, Lehramt

Hochschule:



Kleine Anfrage Nr. 615
Exmatrikulation von Studierenden wegen nicht bestandenener Hochschulprüfungen

Hochschule: Friedrich-Schiller-Universität Jena

Zahl der Studierenden, die wegen nicht bestandener Hochschulprüfungen 
(Abschlussprüfungen) exmatrikuliert wurden

 Fächergruppe **) angestrebter Abschluss 2001 2002 2003 2004 *)

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 3 1

Bachelorabschluss
Masterabschluss

Sport
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 38 35 32 28

Bachelorabschluss
Masterabschluss

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 2

Bachelorabschluss
Masterabschluss

Medizin
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Ingenieurwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

insgesamt
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 40 35 35 29

Bachelorabschluss
Masterabschluss

Zahl der Studierenden, die wegen nicht bestandener Hochschulprüfungen 
(Vor- und Zwischenprüfungen) exmatrikuliert wurden

2001 2002 2003 2004 *)

 insgesamt Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 100 166 251 262

*) Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
**)Fächergruppe des ersten Studienfaches
***Diplom, Staatsexamen, Magister, Lehramt



Kleine Anfrage Nr. 615 
Exmatrikulation von Studierenden wegen nicht bestandenener Hochschulprüfungen

Hochschule: Universität Erfurt
Zahl der Studierenden, die wegen nicht bestandener Hochschulprüfungen 
( Vor-, Zwischen- oder Abschlussprüfungen) exmatrikuliert wurden

2001 2002 2003 2004 *)

Fächergruppe **) angestrebter Abschluss

Sprach- und Kulturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 2 1 3 1
Bachelorabschluss 5 10 10
Masterabschluss

Sport
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 1
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften

Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss 2 5 9 7
Masterabschluss

Mathematik, Naturwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Medizin
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Ingenieurwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

Kunst, Kunstwissenschaften
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***)
Bachelorabschluss
Masterabschluss

insgesamt
Diplom und entsprechender 
Abschluss ***) 2 1 4 1
Bachelorabschluss 2 10 19 17
Masterabschluss

*) Das Prüfungsjahr entspricht den vorangehenden WS und dem aktuellen SS ( 2001 = WS 00/01 + SS 01)
**)Fächergruppe des ersten Studienfaches
***Diplom, Staatsexamen, Magister, Lehramt




